
ROT-BOK
En liten idébok om hur man  
moderniserar äldre radiatorsystem



2



3

Med några enkla handgrepp 
och våra ROT-produkter  
kan du göra underverk  
i gamla radiatorsystem
Ett radiatorsystem behöver inte rivas ut eller skrotas bara  
för att det är gammalt. För att få en problemfri och energisnål 
anläggning räcker det många gånger med att byta ut någon  
av de ingående delarna. Man får ett effektivt system som  
fungerar i flera år framöver. Dessutom behåller man  
interiörens genuina utseende. 

Med MMAs ROT-produkter kan  
du göra underverk i gamla radiator- 
system. Vi har utvecklat ett  
sortiment som till fullo är anpassat  
för ROT-installationer. 

Med dessa produkter blir jobbet  
enkelt att genomföra samtidigt som  
kostnaden för förbättringen kan  
hållas på en låg nivå.

Lycka till med ROT-jobben!
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Gamla radiatorventiler har ofta 
tappat stora delar av sin prestanda. 
MMAs ROT-program med ventiler, 
insatser, adaptrar och termostater 
ger betydande förbättringar och 
fördelar.

Spara energi
En ny modern ventil och termo
stat anpassar noggrant radiator
temperaturen till temperaturväx-
lingarna. Här finns mycket energi 
att spara inte minst jämfört med 
en handreglerad ventil. Varje grads 
sänkning av rumstemperaturen ger 
en besparing på 5–7 procent.

Korrekt reglering 
En sliten kägla reglerar inte exakt. 
En halv millimeters rörelse mel-
lan kägla och ventilsäte innebär i 
praktiken 2 °C temperaturskillnad i 
rummet. För att MMAs produkter 
skall hålla en förstklassig precision, 
läs noga installationsanvisningen. 
Varje ventil behöver kalibreras indi-
viduellt. Detta är speciellt viktigt 
vid användning av maxbegräns-
ningsfunktion på termostaten.

Uppgradera till bättre 
komfort och värmeekonomi 

God reglering kräver 
hög precision och  
kvalitet. Därför till- 
verkar vi alla känsel-
kroppar och ventiler  
i vår egen fabrik.
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Säker drift
Gamla, slitna ventiler förorsakar 
ofta driftstörningar. Försämrad fjä-
derkraft eller fastsatt ventilkägla 
ger felaktig funktion. I värsta fall 
läcker ventilen, vilket kan ge stora 
problem. Med MMAs utbytesinsat-
ser är detta enkelt att åtgärda.

Behaglig komfort
Vid dålig funktion och reglering är 
det i stort sett omöjligt att få rätt 
innetemperatur. MMAs termostater 
ger alltid en jämn och behaglig tem-
peratur utan behov av ”passning”.

Valfri manövrering  
Våra ventiler kan manövreras på 
flera olika sätt. Här ingår MMAs 
termostater med och utan separat 
givare, termoställdon som reglerar 
elektroniskt, handratt för manuell 
reglering samt slottsvredet, en gam
mal klassiker i ny tappning.
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Tips vid byte av ROT-ventiler och insatser

OBS! För fullgod funktion krävs att befintliga ventilhus är i oskadat skick samt att medföljande 
instruktion följs. Funktionen kan inte garanteras vid avvikande ventilutföranden, felaktigt  
montage, otillräcklig värmekapacitet eller andra förhållanden vi inte kan råda över.

Hur vet man om det är 1- eller 2-rörssystem om 
det inte finns någon märkning?

Svar: Stäng ventilen och vänta c:a en ½ timme, känn sedan på 
fördelaren. Är det ett 1-rörssystem så är fördelaren fortfarande varm,  
i 2-rörssystem har den blivit kallare.

Hur ser man att ett AGA/TP koppel  
är 1- eller 2-rörs?

Svar: På röret mellan fördelare och ventil 
finns en röd eller blå tejp. Röd betyder 
1-rörs, blå 2-rörssystem.
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Tips vid byte av ROT-ventiler och insatser
Hur vet man om fram- och returledning  
är felkopplade i ett 2-rörssystem?

Svar: Känn på rören till radiatorn. Det rör som går till ventilen 
(framledningen) ska vara varmast. Är det svårt att avgöra – stäng 
ventilen och låt rören kallna. Öppna sedan ventilen och känn på rören. 
Framledningen är det rör som blir varmt först.

Hur vet man vilken M-gänga det är på  
en befintlig ROT-ventil mot rörsystemet?
Svar: Mät diametern på gängan. Den uppmätta diametern motsvarar 
gängan i mm, t.ex. M22 = 22 mm osv.

Gänga
Utvändig 
ca Ø

Invändig 
ca Ø

G 3/8” 17 mm 15 mm
G 1/2” 21 mm 19 mm
G 3/4” 26 mm 24 mm
G 1” 33 mm 30 mm
G 1 1/4” 42 mm 39 mm

Hur vet man vilken gänga det är på anslutningar  
med rörgänga?
Svar: Mät rörets ytterdiameter och jämför med nedanstående tabell.
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Utmärkande egenskaper för ettrörs- och tvårörssystem

>	 Består av en tilloppsledning som 
leder vattnet till radiatorerna.  
I ventilen finns en ”bypass” som 
fördelar vattnet vidare i slingan.

>	 Varje ettrörsslinga förser oftast 
flera radiatorer med vatten.

>	 Radiatorerna får inte samma  
tilloppstemperatur.

>	 Första radiatorn har högst fram-
ledningstemperatur jämfört med 
den längst bort belägna, som  
har lägst.

>	 Värmen avges i radiatorerna  
och temperaturen i retur
ledningen blir nästa radiators 
framledningstemperatur. 
Temperaturskillnaden blir  
mindre på radiatorn jämfört  
med tvårörssystem.

>	 Slingan förinställs på det 
sammanlagda flödet för den 
energi som samtliga radiatorer 
skall ge i slingan. Detta kan 
göras på sling-bypassen inuti 
ventilen.

Ettrörssystem
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Utmärkande egenskaper för ettrörs- och tvårörssystem

>	 Består av en tilloppsledning  
som leder vattnet till radia
torerna och en returledning  
som återför vattnet till värme-
källan.

>	 Varje radiator utgör sin egen 
cirkulationskrets och parallell-
kopplas till rörsystemet.

>	 Radiatorerna får samma 
tilloppstemperatur.

>	 En mindre värmeförlust genom 
rören uppstår för de längst  
bort belägna radiatorerna.

>	 Värmen avges i radiatorerna  
och temperaturen i retur
ledningen blir lägre.

>	 Radiatorventilen förinställs  
på projekterat värde för att  
ge beräknad effekt.

Tvårörssystem



Adaptrar 
Gör bytet till effektiva MMA termostater enkelt

Utbytesinsatser 
Behåll ventilhuset, byt ut de vitala delarna

Kompletta ventilhus
Enkelt ventilbyte utan ändring i rörsystemet

Bättre balansering  
– nu även i äldre system
MMAs produkter för effektiv balansering  
av värme- och kylsystem, nu för ROT.

Tre smarta sätt att modernisera radiatorsystem

Behåll ventilhuset och byt ut de viktiga  
delarna som ger en effektiv funktion.  
Våra utbytesinsatser täcker ventiltyper  
från 40-talet och framåt.

Ta bort de gamla ventilerna och montera  
en ny MMA-ventil. Anslutningsdimensioner  
och mått stämmer direkt, varför du slipper  
krävande ingrepp i röranslutningar.

Med våra adaptrar kan du enkelt byta ut  
de vanligast förekommande termostaterna på  
marknaden till MMAs effektiva termostat 
Evosense.  
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Utbytesinsatser 
Behåll ventilhuset, byt ut de vitala delarna

Kompletta ventilhus
Enkelt ventilbyte utan ändring i rörsystemet

Bättre balansering  
– nu även i äldre system
MMAs produkter för effektiv balansering  
av värme- och kylsystem, nu för ROT.

Reparationskoplingar 
Stålrörskopplingar i svensk-
tillverkad kvalitet, direkt från  
vår egen produktion i Markaryd.

Tre smarta sätt att modernisera radiatorsystem
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Skruva av den gamla  
termostaten.

Montera passande adapter 
på ventilen.

Montera den nya energi- 
besparande Evosense  
termostaten på adaptern.

Demontera ratt och insats. 
Kontrollera att ventilhuset  
är rent och fritt från skador. 

Montera passande utbytes-
insats. Kalibrera enligt 
anvisningar.

Montera Evosense termostat 
eller annat lämpligt  
manöverdon. 

Fastställ fabrikat, om det  
är 1- eller2-rörssystem samt 
anslutning och gänga.

Välj lämplig utbytesventil. 
Demontera den gamla 
ventilen.

Montera den nya MMA-
ventilen samt termostat eller 
annat manöverdon.
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Managing flow

Lär känna vår nya termostatfamilj: Evosense  
Svensktillverkade med över 60 års erfarenhet. 
Givetvis i energiklass A, dessutom tillverkad  
med miljövänligt material.

Produkterna finns alltid nära till hands hos din grossist. 
Mer information finner du på www.mma.se



MMA står för helheten som ger trygga totallösningar  

för effektiv reglering av värme- och kylsystem.  

Med mer än 60 års erfarenhet, ett brett produktprogram  

och en ständigt pågående produktutveckling garanterar  

vi våra kunder svensktillverkade kvalitetsprodukter.  

MMA är alltid rätt val.  

Våra produkter finns alltid nära till hands hos din grossist.  
Mer information finner du på www.mma.se 

AB Markaryds Metallarmatur  
Järnvägsgatan 19, SE-285 32 Markaryd, Sweden
Tel: 0433-737 00. Fax 0433-737 98
info@mma.se        www.mma.se w
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